
ATA DA DUCENTÉSIMA OCTOGÉSIMA SEXTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG,
REALIZADA NO DIA DEZENOVE DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E DEZOITO, ÀS 13:30
HORAS, NA SALA 336 3º ANDAR DO IGC/UFMG convocada pelo Prof. Ricardo Alexandrino Garcia,
Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 001/2018 de 15/02/2018 para atender a5
seguinte pauta: 1. Aprovação de Atas; 2.Informes; 3. Homologações Diversas; 4. Processo seletivo
2017/2018: recursos, matrícula e indicação de orientadores 5. Indicação da Comissão de recursos
financeiros; 6. Indicação da Comissão permanente de credenciamento e recredenciamento docente;
7. Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros do Colegiado: Professor RICARDO
ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador) e Professor CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO;10
REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: REPRESENTANTES DOCENTES: PROFESSORES
CRISTIANE VALÉRIA DE OLIVEIRA, DORALICE BARROS PEREIRA, RALFO EDMUNDO DA
SILVA MATOS; ANTÔNIO PEREIRA MAGALHÃES JÚNIOR; Suplentes: JOSE ANTÔNIO SOUZA DE
DEUS; ROGATA SOARES DEL GAUDIO, VALÉRIA DE OLIVEIRA ROQUE ASCENÇÃO;
Representante Discente: TÚLIO CÉSAR TEIXEIRA FERREIRA. Constatado quórum, o Prof. Ricardo15
Alexandrino Garcia iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DE ATA: Foi
aprovada por unanimidade, com algumas correções, a Ata da Reunião do Colegiado 285ª. ITEM 2.
INFORMES: Prof. Ricardo iniciou a reunião falando sobre a administração de recursos financeiros
que a partir do ano de 2018 ficará a cargo do Programa de Pós-Graduação em Geografia, já que o
mesmo foi avaliado pela CAPES(Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior)20
com o conceito 6 em 2017. Informou que tais recursos serão disponibilizados mediante
justificativas das necessidades. Colocou a dificuldade que a coordenação/secretaria irá encontrar
para fazer avaliação das demandas. Concluiu falando sobre a necessidade de formação da comissão
financeira para analisar as demandas à medida que essas forem aparecendo e decidir pela
viabilidade de liberação dos recursos solicitados. Prof. Ricardo falou sobre as bolsas, que até então25
eram de responsabilidade da PRPG(Programa de Pós-Graduação) que também ficará a cargo do
Programa, cabendo à Secretaria fazer todos os lançamentos no sistema. Colocou a possibilidade de
futuramente ser montada uma comissão para tratar sobre assuntos relacionados a bolsas. Colocou
ainda a questão da avaliação, discutida anteriormente, onde ficou decidido que as bolsas serão
distribuídas mediante avaliação socioeconômica da FUMP(Fundação Mendes Pimentel),30
considerando também a avaliação do candidato mediante apresentação do currículo. Prof. Ricardo
informou sobre a recepção dos calouros agendada para o dia 02/03/2018, às 16:00 horas no
Auditório do IGC/UFMG. ITEM 3. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS: a) Inscrição de Defesas de
Seminários de Dissertação: O Colegiado homologou a(s) inscrições de defesa de seminário de dissertação
do(s) discente(s), a saber: Pedro Benedito Casagrande, cujo trabalho intitulado “O Framework Geodesign35
aplicado ao Quadrilátero Ferrífero, Minas Gerais – Brasil: A Geologia como base de Planejamento de futuros
alternativos para o quadrilátero ferrífero”, com anuência da orientadora Profª Ana Clara Mourão Moura, com
previsão de apresentação no dia 07 de fevereiro de 2018; Cristiano da Cruz Santana, cujo trabalho
intitulado: “A territorialidade pentecostal entre os batalhadores brasileiros: Estudo de caso de Ribeirão das
Neves – MG”, com anuência do orientador Prof. Weber Soares, com previsão de apresentação no dia 04 de40
setembro de 2017; Anna Cristina Corrêa Silveira, cujo trabalho intitulado: “A geografia acadêmica na
constituição do conhecimento pedagógico do conteúdo”, com anuência da orientadora Profª Valéria de
Oliveira Roque Ascenção, com previsão de apresentação no dia 25 de agosto de 2017; Mariana Augusta
Brant, cujo trabalho intitulado: “Educação que vale: as representações sociais dos jovens estudantes da
escola família agrícola de veredinha construídas a partir do ensino da Geografia”, com anuência da45
orientadora Profª Rogata Soares Del Gaudio, com previsão de apresentação no dia 05/09/2017; Adriane
Aparecida dos Santos, cujo trabalho intitulado: “ Rio e cidades na produção do espaço: modernidade e
contradições na historicidade de ocupação da microbacia do córrego Olhos d’Água – Pampulha/BH-MG”,
com anuência da orientadora Profª Doralice Barros Pereira, com previsão de apresentação no dia 29/08/2017;
Viviane Cristina de Paula, cujo trabalho intitulado: “A geografia escolar: referencial para interpretação do50
vivido?, com anuência da orientadora Valéria de Oliveira Roque Ascenção, com previsão de apresentação no
dia 28 de agosto de 2017”; Jonas Rodrigo do Amaral, cujo trabalho intitulado: “Caracterização físico-
hidrica dos Solos da bacia do córrego Marinheiro, Sete Lagoas-MG: métodos convencionais e modelos
preditivos”, com anuência da orientadora Profª Adriana Monteiro da Costa, com previsão de apresentação no
dia 27/07/2017; Renata Jordan Henriques, cujo trabalho intitulado: “ Formas, processos e materiais: Uma55



proposta de evolução geomorfológica multiescalar da borda meridional do carste de Lagoa Santa, em
Vespasiano, Minas Gerais”, com anuência do Prof. Roberto Célio Valadão, com previsão de apresentação no
dia 15 de dezembro de 2017, Laís Lopes Figueiredo, cujo trabalho intitulado: “Entre rios: Caminhos da
participação social em torno das águas”, com anuência do orientador Cássio Eduardo Viana Hissa, com
previsão de apresentação no dia 22/09/2017. b) Inscrição de Defesa de Tese: Paulo Eduardo Alves60
Borges da Silva, cujo trabalho intitulado: “Salubridade Ambiental – Método de análise territorial a partir da
conjugação de fatores socioambientais”, com anuência do orientador Prof. Ricardo Alexandrino Garcia,
previsão para apresentação no dia 01/09/2017. Marcos Antônio Nunes, cujo trabalho intitulado:
“Emancipações distritais e sustentabilidade: Uma análise a partir do Índice de Sustentabilidade Municipal” ,
com anuência do orientador Prof. Ricardo Alexandrino Garcia, com previsão de apresentação no dia65
17/08/2017. Guilherme Augusto Pereira Malta, cujo trabalho intitulado: “ O turismo como projeto político
e sua capacidade de indução ao desenvolvimento econômico e redução da pobreza: destinos indutores ou
desenvolvimento turístico em Minas Gerais?, com anuência do orientador Prof. Weber Soares, com previsão
de apresentação no dia 05/02/2018; Michael Vinícius de Sordi, cujo trabalho intitulado: “Rearranjo fluvial
como mecanismo de evolução do relevo em escarpas de margem passiva: Serra geral catarinense, sul do70
Brasil”, com anuência do orientador Prof. André Augusto Rodrigues Salgado e previsão de apresentação no
dia 03 de abril de 2018. Paulo Eduardo Alves Borges da Silva, cujo trabalho intitulado: “Salubridade
Ambiental - método de análise territorial a partir da conjugação de fatores socioambientais”, com anuência
do Prof. Ricardo Alexandrino Garcia e previsão de apresentação no dia 26/09/2017. O Colegiado homologou
a(s) ata(s) de Defesas do(s) discente(s), a saber: a) Defesa de Tese: Paulo Eduardo Alves Borges da Silva,75
cujo trabalho intitulado: “Salubridade Ambiental - método de análise territorial a partir da conjugação de
fatores socioambientais” foi apresentado no dia 26/09/2017 perante a banca: Profs. Drs. Ricardo Alexandrino
Garcia (Orientador–IGC/UFMG), Miguel Fernandes Felippe (UFJF), Vandeir Robson da Silva Matias
(CEFET/MG), Heloísa Soares de Moura Costa (UFMG), Diego Rodrigues Macedo (UFMG), o trabalho foi
aprovado. Marcos Antônio Nunes, cujo trabalho intitulado “Emancipações distritais e sustentabilidade:80
Uma análise a partir do índice de sustentabilidade municipal, foi apresentada no dia 28 de setembro de 2017,
perante a banca: Profs. Drs. Ricardo Alexandrino Garcia (Orientador–IGC/UFMG), Carlos Fernando
Ferreira Lobo (IGC/UFMG), Ralfo Edmundo da Silva Matos(IGC/UFMG), Marcos Lobato
Martins(UFVJM), Douglas Sather dos Reis(UFVJM), Roberto do Nascimento Rodrigues(FJP/MG), o
trabalho foi aprovado; Guilherme Augusto Pereira Malta, cujo trabalho intitulado: O turismo como projeto85
político e sua capacidade de indução ao desenvolvimento econômico e redução da pobreza: destinos
indutores ou desenvolvimento turístico em Minas Gerais?, foi apresentada no dia 05/02/2018, perante a
seguinte banca: Weber Soares(orientador – IGC/UFMG), Diomira Maria Cicci Pinto Faria – IGC/UFMG),
Roberto do Nascimento Rodrigues, Fundação João Pinheiro), Glauber Eduardo de Oliveira Santos (USP),
Carlos Fernando Ferreira Lobo (IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado. b) Defesa de Dissertação de90
Mestrado: Laís Lopes Figueiredo, cujo trabalho intitulado: “Entre rios: Caminhos da participação social
em torno das águas”, foi apresentada no dia 22/09/2017 perante a banca: Profs. Drs. Cássio Eduardo Viana
Hissa (Orientador – IGC/UFMG), Doralice Barros Pereira (IGC/UFMG), André Velloso (UFMG), o trabalho
foi aprovado. Pedro Benedito Casagrande, cujo trabalho intitulado “O Framework Geodesign aplicado ao
Quadrilátero Ferrífero, Minas Gerais – Brasil: A Geologia como base de Planejamento de futuros95
alternativos para o quadrilátero ferrífero”, foi apresentado no dia 07 de fevereiro de 2018, perante a banca:
Profs. Drs. Ana Clara Mourão (Orientadora – IGC/UFMG), Bernardo Machado Gontijo (IGC/UFMG), Alfio
Conti (UFMG), Bráulio |Magalhães Fonseca (UFMG), o trabalho foi aprovado. Renata Jordan Henriques,
cujo trabalho intitulado: “ Formas, processos e materiais: Uma proposta de evolução geomorfológica
multiescalar da borda meridional do carste de Lagoa Santa, em Vespasiano, Minas Gerais”, foi apresentado100
no dia 15 de dezembro de 2017, perante a seguinte banca: Profs. Drs. Roberto Célio Valadão (orientador-
IGC/UFMG), Vilma Lúcia Macagnam de Carvalho (IGC/UFMG), Joel Georges Marie André Rodet
(Université de Rouen), João Herbert Moreira Viana (Embrapa), o trabalho foi aprovado. Jonas Rodrigo do
Amaral, cujo trabalho intitulado: “Caracterização físico-hidrica dos Solos da bacia do córrego Marinheiro,
Sete Lagoas-MG: métodos convencionais e modelos preditivos”, foi apresentado no dia 27 de julho de 2017105
perante a banca: Profs. Drs. Adriana Monteiro da Costa (Orientadora-IGC/UFMG), João Herbert Moreira
Viana (EMBRAPA), Bruno Montoani Silva (DCS-UFLA), Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG) o trabalho
foi aprovado. Viviane Cristina de Paula, cujo trabalho intitulado: “A geografia escolar: referencial para
interpretação do vivido? foi apresentado no dia 28 de agosto de 2017 perante a banca: Profs. Drs.Valéria de
Oliveira Roque ( Orientadora – IGC/UFMG) Rogata Soares Del Gaudio(IGC/UFMG), Aline Weber110
Sulzbacher (UFVJM) o trabalho foi aprovado. Adriane Aparecida dos Santos, cujo trabalho intitulado:
“Rio e cidades na produção do espaço: modernidade e contradições na historicidade de ocupação da



microbacia do córrego Olhos d’Água – Pampulha/BH-MG” foi apresentado no dia 29 de agosto de 2017
perante a banca: Profs. Drs. Rogata Soares Del Gaudio (Orientadora - IGC/UFMG), Doralice Barros Pereira
(Coorientadora – IGC/UFMG), Antônio Pereira de Magalhães Júnior (IGC/UFMG), Lussandra Martins115
Gianassi (IGC/UFMG), Mariana Guedes Raggi (PUC MINAS), o trabalho foi aprovado. Mariana Augusta
Brant, cujo trabalho intitulado: “Educação que vale: as representações sociais dos jovens estudantes da
escola família agrícola de veredinha construídas a partir do ensino da Geografia” foi apresentado no dia 05
de setembro de 2017 perante a seguinte banca: Profs. Drs. Rogata Soares Del Gaudio(Orientadora-
IGC/UFMG), Valéria de Oliveira Roque Ascenção (Coorientadora – IGC/UFMG), Roberto Célio Valadão120
(IGC/UFMG), Maria de Fátima A. Martins (FAE/UFMG), o trabalho foi aprovado. Anna Cristina Corrêa
Silveira, cujo trabalho intitulado: “A geografia acadêmica na constituição do conhecimento pedagógico do
conteúdo” foi apresentado no dia 25 de agosto de 2017, perante a seguinte banca: Profs. Drs. Valéria de
Oliveira Roque Ascenção (Orientadora-IGC/UFMG), Rogata Soares Del Gaudio (IGC/UFMG), Rafael
Straforini (Unicamp), o trabalho foi aprovado. Cristiano da Cruz Santana, cujo trabalho intitulado: “A125
territorialidade pentecostal entre os batalhadores brasileiros: Estudo de caso de Ribeirão das Neves – MG”
foi apresentado no dia 04 de setembro de 2017 perante a seguinte banca: Profs. Drs. Weber Soares
(Orientador – IGC/UFMG), José Antônio Souza de Deus (IGC/UFMG), Moisés Alberto Calle Aguirre
(UFRN), o trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou os pedidos de prorrogação de prazo de defesa
para os seguintes alunos: a) Defesa de Tese: Rodrigo Lemos, 30 dias; Michael Vinícius de Sordi, 45 dias;130
Alfredo Costa 120 dias; Eric de Oliveira Pereira, 90 dias; Gabriela de Lima Gomes, 120 dias; Maria Flávia
Pires Barbosa 06 meses; Marcos Nicolau Santos da Silva, 180 dias; Henrique Amorim Machado, 06 meses;
Pedro Henrique de Mendonça Resende, 180 dias; Gabriel Túlio de Oliveira Barbosa, 180 dias; Pedro Corrêa
de Araújo Alves, 06 meses; Natália Lelis, 180 dias; Manuela Corrêa Pereira, 180 dias; Guilherme Marinho
de Miranda, 180 dias; Fabiana Pena Fabri, 06 meses. b) Dissertação de Mestrado: Thaís Aparecida Silva,135
90 dias; Mariana Rozendo Silva, 03 meses; Roberta Borges Parreira, 06 meses; Laís Lopes Figueiredo, 03
meses; Gládson de Oliveira, 100 dias; Laís Rola Paula Mota, 45 dias; Mariana Fonseca Mauro, 90 dias;
Guilherme Braga Brandani 90 dias; Mariana Augusta Brant 180 dias. Foram acatadas as solicitações com
prazos de até 90 dias, sendo aprovada a data de 18/07/2018 para defesa dos demais solicitantes. O Colegiado
homologou inscrições nos Exames de qualificações, a saber: Felipe Pimentel Palha, cujo trabalho intitulado140
“Análise da produção do espaço rural de Brumadinho”, com anuência do Professor orientador Klemens
Augustinus Laschefski, com previsão de apresentação em 27 de setembro de 2017; Gustavo Aveiro de
Araújo, cujo trabalho intitulado: “O espaço turístico de Diamantina/MG: Uma abordagem com base nas
redes sociotécnicas”, com anuência do professor orientador Carlos Fernando Ferreira Lobo, com previsão de
apresentação em 04/10/2017; Ana Mourão Oliveira, cujo trabalho intitulado: “Cidade, natureza e vida145
cotidiana: Elaboração a partir das ideias de trama verde azul em Belo Horizonte, Lille e Vitória-GAsteiz”,
com anuência da professora orientadora Heloísa Soares de Moura Costa, com previsão de apresentação em
29/09/2017; André Rocha Franco, cujo trabalho intitulado:” Análise multidimensional de sistemas
produtivos da biodiversidade em territórios na reseva da biosfera da Serra do Espinhaço”, com anuência do
professor orientador José Antônio Souza de Deus, com previsão de apresentação em 28/09/2017; Thiago150
Canettieri de Melo e Sá, cujo trabalho intitulado: “Metrópole em paralaxe: Uma metacrítica da economia
política do espaço”, com orientação do professor Geraldo Magela Costa, com previsão de apresentação em
21/09/2017; Letícia Augusta Faria de Oliveira, cujo trabalho intitulado “Evolução do relevo na bacia do
Rio Paraopeba ao longo do Quaternário tardio: a geomorfologia fluvial como viés de investigação”, com
anuência do professor orientador Antônio Pereira Magalhães Júnior, com previsão de apresentação em155
21/12/2017; Alex de Carvalho, cujo trabalho intitulado: “Dinâminca fluvial e evolução geomorfológica
quaternária na bacia do Rio Paraúna, Serra do Espinhaço Meridional/MG”, com anuência do Professor
orientador Antônio Pereira Magalhães Júnior, com previsão de apresentação em 21/12/2017; Ítalo Sousa de
Sena, cujo trabalho intitulado: Visualização e valorização da geodiversidade em paisagens mineiras a partir
de Geogames”, com anuência da professora orientadora Ana Clara Mourão Moura, com previsão de160
apresentação em 14/12/2017; Marcos Nicolau Santos da Silva, cujo trabalho intitulado: Educação do
campo e cidadania: Dilemas territoriais e participação social para a construção de outro mundo rural em
Grajaú – MA, com anuência da professora orientadora Maria Aparecida dos Santos Tubaldini, com previsão
de apresentação em 11/12/2017; Cristiana Gomes Ferreira Lopes, cujo trabalho intitulado: “Os discursos
hegemônicos sobre sustentabilidade e a extinção das contradições sociais no debate ambiental”, anuência da165
Professora orientadora Doralice Barros Pereira e previsão de apresentação em 15/12/2017; Maria Diana de
Oliveira, cujo trabalho intitulado: “ Crítica da participação política no Estado: o capital como ventríloquo da
política”, com anuência do Professor orientador Sérgio Manuel Merêncio Martins e previsão de apresentação
em 22/09/2017; Lídia Milhomem Pereira, cujo trabalho intitulado: “ Uma análise socioespacial sobre os



aglomerados subnormais em Goiânia-GO (1980-2010)”, com anuência do professor orientador Ricardo170
Alexandrino Garcia e previsão de apresentação em 29/09/2017; Cláudia Mendes Cordeiro, cujo trabalho
intitulado: “ Evolução Tércio-quaternário do relevo na Chapada Diamantina – Bahia a partir de capturas
fluviais”, com anuência da professora orientadora Vilma Lúcia Macagnan Carvalho e previsão de
apresentação em 30/08/2017; Ludimila de Miranda Rodrigues Silva, cujo trabalho intitulado: “ A chancela
de paisagem cultural brasileira e sua contextualização no Vale do Jequitinhonha: a constituição identitário-175
regional da emergência quilombola e o patrimônio vivido do sítio histórico-geográfico de Alto dos Bois”,
com anuência do Professor orientador José Antônio Souza de Deus e previsão de apresentação em
06/09/2017; Nayhara Freitas Martins Gomes, cujo trabalho intitulado: Dinâmica demográfica e (re)
produção do espaço em pequenos municípios do sudeste brasileiro”, com anuência do professor orientador
Ralfo Edmundo da Silva Matos e previsão de apresentação em 11/09/2017. O Colegiado homologou as atas180
dos Exames de qualificação a saber: Ludimila de Miranda Rodrigues Silva, cujo trabalho intitulado: A
chancela de paisagem cultural brasileira e sua contextualização no Vale do Jequitinhonha: a constituição
identitário-regional da emergência quilombola e o patrimônio vivido do sítio histórico-geográfico de Alto
dos Bois” foi apresentado no dia 06/09/2017 perante a banca composta por: Jose Antonio Souza de Deus
(Orientador-IGC/UFMG), Oswaldo Bueno Amorim Filho (PUC/Minas), Ricardo Alexandrino185
Garcia(IGC/UFMG), Weber Soares (IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado; Cláudia Mendes Cordeiro,
cujo trabalho intitulado: “ Evolução Tércio-quaternário do relevo na Chapada Diamantina – Bahia a partir de
capturas fluviais”, foi apresentado em 30/08/2017 perante a banca composta pelos Profs.: Vilma Lúcia
Macagnam Carvalho(Orientadora IGC/UFMG), André Augusto Rodrigues Salgado(IGC/UFMG), Antônio
Pereira Magalhães Júnior(IGC/UFMG), Antônio Alberto Teixeira Gomes(Universidade do Porto), o trabalho190
foi aprovado. Lídia Milhomem Pereira, cujo trabalho intitulado: “ Uma análise socioespacial sobre os
aglomerados subnormais em Goiânia-GO (1980-2010)”, foi apresentado em 29/09/2017 perante a banca
composta pelos Profs.: Ricardo Alexandrino Garcia(Orientador IGC/UFMG), Adriana de Miranda
Ribeiro(UFMG), Carlos Fernando Ferreira Lobo(IGC/UFMG), o trabalho foi aprovado; Maria Diana de
Oliveira, cujo trabalho intitulado: “ Crítica da participação política no Estado: o capital como ventríloquo da195
política”, foi apresentado em 22/09/2017 perante a banca composta pelos Profs.: Sérgio Manuel Merêncio
Martins(Orientador IGC/UFMG) Rita de Cássia Lucena Velloso(UFMG) Thiago Macedo Alves de
Brito(UFMG), o trabalho foi aprovado; Cristiana Gomes Ferreira Lopes, cujo trabalho intitulado: “Os
discursos hegemônicos sobre sustentabilidade e a extinção das contradições sociais no debate ambiental”, foi
apresentado em 15/12/2017 perante a banca composta pelos Profs.: Doralice Barros Pereira(Orientadora200
IGC/UFMG), Bernardo Machado Gontijo (IGC/UFMG), Altair Sancho Pivoto dos Santos(UFJF), o trabalho
foi aprovado; Marcos Nicolau Santos da Silva, cujo trabalho intitulado: Educação do campo e cidadania:
Dilemas territoriais e participação social para a construção de outro mundo rural em Grajaú – MA, foi
apresentado em 11/12/2017 perante a banca composta pelos Profs.: Maria Aparecida dos Santos
Tubaldini(Orientadora IGC/UFMG) Lussandra Martins Gianasi(UFMG) Antônia Márcia Duarte205
Queiroz(UFT), o trabalho foi aprovado; Ítalo Sousa de Sena, cujo trabalho intitulado: Visualização e
valorização da geodiversidade em paisagens mineiras a partir de Geogames”, foi apresentado em 14/12/2017
perante a banca composta pelos Profs.: Ana Clara Mourão Moura(orientadora- IGC/UFMG) Bernardo
Machado Gontijo(IGC/UFMG), Alenka Poplin(IOWA State University), , o trabalho foi aprovado; Alex de
Carvalho, cujo trabalho intitulado: “Dinâminca fluvial e evolução geomorfológica quaternária na bacia do210
Rio Paraúna, Serra do Espinhaço Meridional/MG” foi apresentado em 21/12/2017 perante a banca composta
pelos Profs.:Antônio Pereira Magalhães Júnior(Orientador – IGC/UFMG), Fábio Soares de Oliveira(UFMG),
Luiz Fernando de Paula Barros(IGC/UFMG) , o trabalho foi aprovado; Felipe Pimentel Palha, cujo trabalho
intitulado “Análise da produção do espaço rural de Brumadinho”, com anuência do Professor orientador
Klemens Augustinus Laschefski, apresentado em 26 de setembro de 2017 perante a banca composta pelos215
Profs.: Klemens Augustinus Lashefski(orientador IGC/UFMG), Doralice Barros Pereira(IGC/UFMG),
Eliano de Souza Martins Freitas(UFMG), o trabalho foi aprovado; Gustavo Aveiro de Araújo, cujo trabalho
intitulado: “O espaço turístico de Diamantina/MG: Uma abordagem com base nas redes sociotécnicas”, com
anuência do professor orientador Carlos Fernando Ferreira Lobo, apresentado em 04/10/2017 perante a
banca composta pelos Profs.: Carlos Fernando Ferreira Lobo(Orientador IGC/UFMG), Ralfo Edmundo da220
Silva Matos(IGC/UFMG), Francisco Ângelo Coutinho(UFMG), José Manoel Gonçalves Gandara(UFPR), o
trabalho foi aprovado; Letícia Augusta Faria de Oliveira, cujo trabalho intitulado “Evolução do relevo na
bacia do Rio Paraopeba ao longo do Quaternário tardio: a geomorfologia fluvial como viés de investigação”
foi apresentado em 21/12/2017 perante a banca composta pelos Profs.: Antônio Pereira Magalhães
Júnior(Orientador IGC/UFMG), Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG), Luiz Fernando Paula de225
Barros(UFMG), o trabalho foi aprovado; Thiago Canettieri de Melo e Sá, cujo trabalho intitulado:



“Metrópole em paralaxe: Uma metacrítica da economia política do espaço” foi apresentado em 21/09/2017
perante a banca composta pelos Profs.: Geraldo Magela Costa(Orientador IGC/UFMG) Rita de Cássia
Lucena Velloso(UFMG) Sérgio Manuel Merêncio Martins(IGC/UFMG), Felipe Nunes Coelho(UFMG),
Gabriel Tupinambá PUC/RJ) o trabalho foi aprovado; Júlia Fonseca de Castro, cujo trabalho intitulado:230
“Moldes para a experiência: crônicas de viagem”, apresentado em 19/12/2017 perante a banca composta
pelos Profs.: Cássio Eduardo Viana Hissa(Orientador IGC/UFMG), Doralice Barros Pereira(IGC/UFMG),
Paulo Dimas Rocha de Menezes(UFSB), Humberto Fróis Braga(UFJF) , o trabalho foi aprovado; André
Rocha Franco, cujo trabalho intitulado: “ Análise multidimensional de sistemas produtivos da
biodiversidade em territórios na reseva da biosfera da Serra do Espinhaço” foi apresentado em 28/09/2017235
perante a banca composta pelos Profs.: José Antônio Souza de Deus(Orientador IGC/UFMG), Weber
Soares(IGC/UFMG), Sérgio Donizete Faria(Orientador UFMG), Maria Auxiliadora Drumond(UFMG),
Bernardo Machado Gontijo(IGC/UFMG) , o trabalho foi aprovado; Ana Mourão Oliveira, cujo trabalho
intitulado: “Cidade, natureza e vida cotidiana: Elaboração a partir das ideias de trama verde azul em Belo
Horizonte, Lille e Vitória-GAsteiz” foi apresentado em 29/09/2017 perante a banca composta pelos Profs.:240
Heloísa Soares de Moura Costa(Orientadora-IGC/UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso(UFMG), Roberto
Luiz de Melo Monte Mor(UFMG) Ester Limonad(UFF), Ana Carolina Pinheiro Euclydes(ALMG), o
trabalho foi aprovado; Gustavo Aveiro de Araújo, cujo trabalho intitulado: “O espaço turístico de
Diamantina/MG: Uma abordagem com base nas redes sociotécnicas” foi apresentado em 04/10/2017, o
trabalho foi aprovado; Nayhara Freitas Martins Gomes, cujo trabalho intitulado: Dinâmica demográfica e245
(re) produção do espaço em pequenos municípios do sudeste brasileiro”, foi apresentado em 11/09/2017
perante a banca composta pelos Profs.: Ralfo Edmundo Silva Matos(Orientador IGC/UFMG), Carlos
Fernando Ferreira Lobo(IGC/UFMG), Marly Nogueira (UFMG), Wagner Barbosa Batella(UFJF), o trabalho
foi aprovado. Foram homologadas as solicitações de prorrogação de Exame de Qualificação dos alunos:
Diego Alves de Oliveira, 90 dias; Caio Mário Leal Ferraz, 60 dias; Diego Alves de Oliveira,30/03/2018;250
Letícia Augusta Faria de Oliveira, 90 dias; Cristiana Gomes Ferreira Lopes, 90 dias; Alex de Carvalho, 90
dias Paula Márcia Brasil Garcia, fev/2018; Fernanda Cristina Rodrigues de Souza, 03/09/2018. O Colegiado
homologou os relatórios semestrais de Atividades Discentes a seguir: a) Doutorado: Aion Ângelo Ferraz
Silva, Alex de Carvalho, Alfredo Ana Mourão Oliveira, André Rocha Franco, André Simplício Carvalho,
Brenner Henrique Maia Rodrigues, Caio Mário Leal Ferraz, Cláudia Marcela Orduz Rojas, Cláudia Mendes255
Cordeiro, Cristiana Gomes Ferreira Lopes,Daniela Antunes Lessa, Danilo Marques de Magalhães, Davi do
Vale Lopes, Débora Couto de Assis, Diego Alves de Oliveira, Eduardo de Ávila Coelho, Eric Oliveira
Pereira, Évelyn Márcia Possa, Fabiana Pena Fabri, Felipe Pimentel Palha, Fernanda Cristina Rodrigues de
Souza, Fernanda Pereira Martins ,Frederico Augusto Alves Gonçalves, Gabriel Túlio de Oliveira
Barbosa,Gabriela de Lima Gomes, Guilherme Augusto Pereira Malta, Gustavo Aveiro de Araújo, Helena260
Augusto da Silva Gomes, Henrique Amorim Machado, Igor Rafael Torres Santos, Ítalo Sousa de Sena, João
Henrique Moura Oliveira, Júlia Fonseca de Castro, Karla Trigueiro,Kelly Cristina Silva, Letícia Augusta
Faria de Oliveira, Lílian Aline Machado, Lílian Coeli Leite da Silva, Liliane de Deus Barbosa, Liliane
Rodrigues de Oliveira Braga, Lucas de Lima Fernandes Padoan Lucas Guedes Vilas Boas, Luciana Moreira
Barbosa Ostos, Lúcio Antônio Leite Alvarenga Botelho, Ludimila de Miranda Rodrigues Silva, Malena Silva265
Nunes, Manuela Corrêa Pereira, Marcos Nicolau Santos da Silva, Maria Diana de Oliveira, Maria Flávia
Pires Barbosa, Mariana de Resende Machado, Mariana Rodrigues da Costa Neves, Michael Vinícius de
Sordi, Natália Duarte Cáceres, Natália Lelis, Nayhara Freitas Martins Gomes, Patrícia Assis da Silva,
Patrícia Garcia da Silva Carvalho, Paula Márcia Brasil Garcia, Pedro Henrique Corrêa de Araújo Barros,
Pedro Henrique de Mendonça Resende, Rafael Santiago Soares, Raquel Faria Scalco, Renata Alves Siqueira,270
Rodrigo Silva Lemos, Rosani Sola Bobadilho, Thais Aparecida Silva, Thiago Andrade dos Santos,Thiago
Canettieri. b) Mestrado: Amanda Alves Maciel Rocha, Bruna Torres Batista, Brunno César Pereira, Clara
Mascarenhas Romeiro,Denise Marques Sales,Frederico Rodrigues Bonifácio, Gabriela Vilas Boas Ornelas,
Gladson de Oliveira, Gláucia Silva Oliveira, Guilherme Braga Brandani, José Dias Neto, Júlia Benfica Senra,
Káren Cristina de Fátima Guedes Albino, Laís Lopes Figueiredo, Laura Botelho de Sousa Lima,Lívia Maria275
Moreira de Morais Lucas Lobato Ferreira, Luciana Priscila do Carmo, Maíra Cristina de Oliveira Lima,
Maria Augusta Brant,Mariana Fonseca Mauro,Marina Rezende Silva, Mateus Almeida Nunes, Matheus da
Cruz Armond, Pedro Benedito Casagrande, Renata Jordan Henriques, Roberta Borges Parreira, Solimar
Carnavalli Rocha, Túlio César Teixeira Ferreira, Jonas Rodrigo do Amaral, Anna Cristina Corrêa Silveira,
Jonas Rodrigo do Amaral.O Colegiado homologou os Requerimentos de Aproveitamento de Estudos a saber:280
1)“Evolução do Pensamento Geográfico”, 60 horas/04 créditos, “ Técnicas Cartográficas em Geografia, 60
horas/04 créditos, “Técnicas de Análise Geomorfológica” 60 horas/04 créditos, “Percepção Ambiental” 60
horas/04 créditos, “ Metodologia da Pesquisa em Geografia”, 60 horas/04 créditos, “Análise Integrada do



Meio Ambiente”, 60 horas/04 créditos, Sensoriamento Remoto em Geografia”, 60 horas/04 créditos,
Seminário de Temas Específicos: Seminário de Elaboração de Projetos”, 45 horas/03 créditos de interesse da285
aluna Patrícia Garcia da Silva Carvalho; 2) “ Direto Urbanístico II” 40 horas/03 créditos, de interesse da
aluna Natália Lelis; “ Desenvolvimento e Meio Ambiente” 30 horas/2 créditos, “Processos Geológicos e
Meio Ambiente”, 45 horas/3 créditos, “Sensoriamento Remoto”, 45 horas/3 créditos, “Processos e depósitos
de encostas” 45 horas/3 créditos, “”Alteração Superficial e Pedogênese” 60 horas/4 créditos, “Ordenamento
Territorial” 30 horas/2 créditos de interesse da aluna Paula Márcia Brasil Garcia; 3) “Tópicos Especiais IV:290
Estado, Democracia, Território e Identidade” 60 horas/04 créditos, “População, Espaço e Meio Ambiente”
60 horas/04 créditos, “ Território, Região e Redes Urbanas” 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais em
Teoria Econômica: Política, Cultural I-(1919-1929)” 30horas/02 créditos, “Tópicos Especiais em Teoria
Econômica: Política, Cultural I-(1919-1929)” 30horas/02 créditos, “Teorias do Espaço e do Planejamento
Urbano” 45 horas/03 créditos, “Planejamento e Gestão Urbano-ambiental” 60 horas/4 créditos, “Organização295
do Espaço Urbano” 60 horas/4 créditos de interesse do aluno Rafael Santiago Soares; 4) “ Avaliação de
Impactos Ambientais” 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais: Estudos Territoriais, Identitários e Culturais:
Desenvolvimentos recentes” 60 horas/04 créditos, de interesse do aluno José Dias Neto, 5) “Metodologia
das Pesquisas em Geografia 04 créditos, “ Teorias Urbanas” 04 créditos, “ Tópicos Especiais Ideologias e
Geografias” 04 créditos, “Epistemologia da Geografia” 04 créditos, de interesse da aluna ; 6) “Teoria Crítica300
da Produção do Espaço Arquitetônico” 45 horas/ 03 créditos, de interesse da aluna Lívia Maria Moreira de
Morais; 7) “Organização Espacial do Clima em ambientes naturais e Urbano: Aspectos teórico-
metodológicos e aplicações em áreas tropicais”, carga horária 60 horas/04 créditos; “Tópicos Especiais:
Geoprocessamento nos Estudos Urbanos e na Gestão de Paisagem” 60 horas/04 créditos de interesse da
aluna Lilian Aline Machado; 8) “Tópicos Especias: Geomorfodinâmica Cenozoica” carga horária 60/04305
créditos; “ Tópicos Especiais: Física do Solo: Implicações de uso e manejo” carga horária 60 horas/ 04
créditos. aproveitamento da disciplina eletiva cursada na FAFICH “Tópicos Especiais em Estética e Filosofia
da Arte”, 04 créditos, “Tópicos Especiais de Educação II” 04 créditos de interesse do aluno Frederico
Rodrigues Bonifácio; 9) “Seminário de Teoria da Literatura” 04 créditos; Seminário de Literatura
Brasileira” 04 créditos, de interesse do aluno Gabriel Túlio de Oliveira Barbosa; 10) “Colonialismo e310
Guerras de libertação nos PALOP” Carga horária 30 horas/ 02 créditos;” Política, Medo e Violência” carga
horária 60 horas/ 04 créditos de interesse do aluno Túlio César Teixeira Ferreira; Foi homologada as
solicitações de Dispensa de Créditos dos seguintes alunos: “Análise de Fitólitos Aplicada aos estudos de
reconstrução paleoambiental: Teoria e Práticas” carga horária 60 horas/ 04 créditos de interesse da aluna
Lílian Coeli Leite da Silva; “Tópicos especiais em ecologia, Conservação e Manejo da vida silvestre315
III: Conservação e gestão da biodiversidade”,com carga horária de 60 horas/04 créditos; “Tópico
Especial I: Natureza e poder”, com carga horária de 60 Horas/04 créditos, de interesse da aluna
Clara Mascarenhas Romeiro. Homologados o pedido de anuência ao Termo Aditivo de Cooperação
entre a Universidade Federal de Minas Gerais e o Programa de Pós-Graduação em Geografia da
Universidade do Porto de interesse do Professor André Augusto Rodrigues Salgado; solicitação de320
permanência de bolsa da aluna Fernanda Cristina Rodrigues; e Permissão para acumulação de emprego e
bolsa de interesse do aluno Henrique Amorim Machado. Homologadas as solicitações de recredenciamento
dos seguintes professores: Rogata Soares Del Gaudio, Valéria de Oliveira Lopes Ascenção,Wellington Lopes
Assis. Homologadas as solicitações de coorientação da Drª Cristina Persano para o aluno Diego Alves de
Oliveira, requerido pela Profª Cristina Helena Ribeiro Augustin; Prof. Joel Rodet para a aluna Fabiana Pena325
Fabri, requerido pela Profª Cristiane Valéria de Oliveira; Prof. Rogério Palhares Zschaber de Araújo para o
aluno Mateus Almeida Nunes requerido pelo pela Profª Heloísa Soares de Moura Costa. Homologada a
Supervisão de estágio pós-doutoral do Prof. Leonardo Cristian Rocha no período de outubro/2017 a
setembro/2018 requerido pela Profª Vilma Lúcia Macagnan Carvalho. ITEM 4. PROCESSO SELETIVO:
Prof. Ricardo informou sobre o processo seletivo 2017/2018 e do pequeno número de recursos330
originados. Colocou que tais recursos se deram na sua grande maioria em decorrência do calendário
ditado pela PRPG para atender o CENEX( Centro de Extensão). Propôs que houvesse uma mudança
no resultado final do próximo processo seletivo, pois com isso geraria tempo para entrega de
resultados pelo CENEX aos candidatos. Foram homologados os recursos dos seguintes candidatos: João
Pedro dos Santos, Thiago Diniz Faria Coelho, Guilherme Lara Camargos Tampíeri, Jeam Marcel Pinto de335
Alcântara, Cecília Siman Gomes, Débora Walter dos Reis. Foi definida a orientação dos alunos calouros de
2018. Item 5) Indicação da Comissão Financeira: Definida a Comissão Financeira que será
composta pelos seguintes professores: Adriana Monteiro da Costa( presidente). Titulares: Fábio
Soares de Oliveira e Geraldo Magela Costa. Suplente: Prof. Wellington Lopes Assis. Item 6)



Indicação da Comissão permanente de credenciamento e recredenciamento docente: Definida340
a Comissão de Credenciamento que será composta pelos professores: Carlos Fernando Ferreira
Lobo(Presidente). Titulares: Profª Rogata Soares Del Gáudio e Cristiane Valéria de Oliveira.
Suplentes: Doralice Barros Pereira e Antônio Pereira Magalhães Júnior. Item 7) OUTROS
ASSUNTOS: Foi homologada eleição para novos representantes docentes no colegiado, ocorrida no dia
11/12/2017 de 13:00às 16:00horas na Secretaria de Pós graduação em Geografia, onde foram eleitas duas345
chapas sendo: Chapa 1 composta por: Profª Cristiane Valéria de Oliveira (Titular) Profª Adriana Monteiro da
Costa(Suplente). Chapa 02 composta por: Prof. Weber Soares(Titular) e Prof. José Antônio de
Deus(Suplente) , conforme edital 022/2017 de 28/11/2017. Não havendo outros assuntos a serem tratados,
Prof. Ricardo Alexandrino Garcia agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi
lavrada a presente ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 19350
de fevereiro de 2018. Márcia Pacheco da Mota, Assistente em Administração.


